

# 海丝商报



开栏语

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。2021年是中国共产党成立100周年,一百年来,中国共产党在内忧外患中诞生、在磨难挫折中成长、在攻坚克难中壮大。

习近平总书记指出:“一代又一代海外侨胞,秉承中华民族优秀传统文化,不忘祖国,不忘祖籍,不忘身上流淌的中华民族血液,热情支持

中国革命、建设、改革事业,为中华民族发展壮大、促进祖国和平统一大业、增进中国人民同各国人民的友好合作做出了重要贡献,祖国人民将永远铭记广大海外侨胞的功绩。”在党的百年征程中,南安华侨为中国革命和建设事业做出过重大贡献,涌现出一大批杰出人士,留下许多荡气回肠、彪炳史册的英雄故事。

在全党开展党史学习教育和全省开展“再学习、再调研、再落实”活动之际,南安市委统战部、南安侨联、海丝商报联合开设“侨心永向党 建功新时代”专栏,追忆华侨革命历史、传承华侨革命精神,大力弘扬南安华侨“爱国、爱乡、爱业、爱俭”的精神品质,为南安高质量发展超越凝聚磅礴侨界力量。

## 南安这些集体和个人获省级表彰

本报讯(记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚)日前,2021年福建省五一劳动奖和福建省工人(五一)先锋号名单出炉,南安4个集体4名个人上榜。

其中,泉州市三星消防设备有限公司获“福建省五一劳动奖状”表彰。南安市水头康利石材有限公司CAD制图与工程设计班组、福建南安市顺昌鞋业有限公司财务部、水力消防科技有限公司数控车床组等3个集体获“福建省工人先锋号”表彰。

福建省五一劳动奖章获得者有4人,分别为福建省南安职业中专学校计算机教师黄华明、南安市官桥镇人民政府镇劳动争议调解员兼镇总工会副主席蔡伟忠、福建群峰机械有限公司工会主席黄梅芳、泉州恩典文化艺术传播有限公司艺术总监苏清良。

## 学党史·铭初心 南安市职工知识竞答启动

本报讯(记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚)南安市职工“学党史·铭初心”知识竞答启动,即日起至5月10日,每日9:00-23:00可参加竞答,完成答题的职工将有机会获得2元至10元红包。这是记者昨日从南安市总工会获悉的。

本次活动通过线上党史知识竞答的形式,引导广大职工群众学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,为实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗。职工群众可关注“南安市总工会”公众号,在活动期间点击菜单栏“知识竞答”,进入答题页面。

每次答题,系统将随机抽取5道题,全部答对可获得一次抽奖机会。每人每天有1次答题机会,每天至多中奖1次,若将答题链接分享到朋友圈可增加1次答题机会(每日至多增加1次)。一旦中奖,中奖者可点击微信端的“服务通知”领取红包。其中,特等奖为10元红包,一等奖为8元红包,二等奖为5元红包,三等奖为2元红包。

## 南安市区5条商业街 垃圾收集点和时刻表“出炉”

本报讯(记者 陈江涛 通讯员 李瑞勇)“垃圾不落地,南安更美丽。”昨日上午9时,在南安市区新华街电力新村路口,一辆大型垃圾收集车停在路边,循环播放普通话和闽南话两个版本的宣传语。

垃圾收集车驾驶员白骏华介绍,电力新村路口是一个垃圾收集点,他会将车停在这个点10分钟,方便周边商户及居民投放垃圾。10分钟后,车辆缓慢行驶,向下一个垃圾收集点进发。

记者从南安市城市管理局环卫处了解到,市区商业街(溪美片区)垃圾收集固定点和时刻表已经“出炉”。采用“定时+定点”模式,服务范围涉及中山街、民主街、长安街、新华街、溪美街,每天上午、下午各收集一次,垃圾收集车按“时刻表”行驶收集垃圾。

新华街电力新村路口点为第一个点,垃圾收集车随后依次经过新华街华侨酒店、中山街路口武荣门、民主街路口武荣门、溪美街普东巷口、长安街原新华都、长安街邮政等7个收集点,每个收集点之间的时间间隔10-15分钟(详见表格)。

环卫处工作人员介绍,每天早上7时30分前,市区各路段基本完成一次彻底的清扫,垃圾完成清运。9时开始,沿街店面基本开店经营,店家清理店面后可以把垃圾打包,等待垃圾收集车到达投放,而上午和中午产生的垃圾,可以打包等待下午时段的垃圾收集车到达投放。收集车辆到达时将播放“垃圾不落地,南安更美丽”宣传语作为提醒。

除了“定时+定点”收集垃圾,市区中山街、民主街、长安街、新华街、溪美街等5条商业街的背街小巷,还有10多个固定垃圾桶可投放垃圾,周边店家和居民也可以将垃圾投放在这些路段的日常动态保洁的小型垃圾清运车上。

地点	上午	下午
新华街电力新村路口	9时	3时
新华街华侨酒店	9时15分	3时15分
中山街路口武荣门	9时25分	3时25分
民主街路口武荣门	9时40分	3时40分
溪美街普东巷口	9时55分	3时55分
长安街原新华都	10时10分	4时10分
长安街邮政	10时25分	4时25分

# 叶飞:功勋卓著的华侨上将



叶飞将军铜像。

叶飞还乡不久,就被送入乡间私塾读书,两三个月时间就学会了闽南话,并学会读写一些汉字。1920年,叶飞进入深坑乡完全小学,接受新式教育。时值第一次国内大革命,在数学教师叶骥才的启蒙和影响下,叶飞接触了民主革命思想,受到民主、正义、平等、真诚、无畏、牺牲等观念的感染。

1925年,叶飞以优等生的成绩考入厦门港中山中学,开始接触马克思主义,《新青年》《向导》成了叶飞最喜欢的刊物,他还阅读了《共产党宣言》《共产主义ABC》等共产党运动的读物,并时常和同学们讨论时事政治,“指点江山,激扬文字”成了他与同学交往的主题。1928年5月,在大革命失败后的白色恐怖时期,叶飞加入共青团,是年年底,他毅然放弃学业,转入地下工作,担任共青团厦门区委书记,勇敢地投身时代的潮流。

从此,叶飞走上了革命的道路。

### 骁勇善战的“三野悍将”

1930年,年仅16岁的叶飞代理团省委书记。不久,他迎来了参加革命后的第一次严峻考验。在当时白色

恐怖下从事地下工作,随时都有坐牢杀头的危险,因共青团机关遭破坏,他在厦门被捕,被判刑一年半。他被关进死囚监牢,“狱中生活十分艰苦,拥挤阴湿的牢房,石板地铺上稻草就是床,吃的是霉米烂菜,我们的身体便一天一天地虚弱下去”。一同被捕的同志很多都牺牲了,他是少数的幸存者之一,白色恐怖没有把他吓住,反而使他更加坚定了信仰。1932年,他加入中国共产党。出狱后,党组织委派叶飞以特派员的身份到闽东地区工作,从此,他开启了近70载的戎马生涯。

1933年,叶飞率领工农自卫队取得了“霍童暴动”的胜利。第二年初,闽东苏维埃政府成立,他创建了闽东红色根据地,成立中国工农红军闽东独立师。在极其艰苦的条件下,叶飞领导闽东地区军民坚持了艰苦卓绝的三年游击战争。抗战爆发后,闽东独立师正式改编为国民革命军新编第四军第三支队第六团,叶飞担任团长。是年2月,他奉命率部开赴皖南地区,奔赴抗日前线。

叶飞“打仗讲谋略,治军讲技术”,善于打大仗、打恶仗,仅1943年7月到1944年6月底,叶飞指挥所部作战138次,毙伤敌伪军3000余人。驰援半塔

### 人物简介

叶飞(1914—1999年),原名叶启亨,祖籍南安金淘,菲律宾归侨。5岁随父回到祖国,14岁加入共青团后,便开始了革命战斗生涯,并于1932年3月正式加入中国共产党。之后到闽东领导创建闽东革命根据地和红军游击队,参加了抗日战争和解放战争,为革命、建设、改革事业建立不朽功勋。新中国成立后,叶飞同志被授予上将军衔,担任福建省省长、省委第一书记、交通部部长、海军司令员,以及第六、七届全国人大常委会副委员长等职务。

集、郭村保卫战、黄桥战役……叶飞指挥打赢一场又一场硬仗,并屡立奇功。

解放战争中,叶飞担任三野一纵队司令和兵团司令,先后参加宿北、鲁南、莱芜、孟良崮、淮海、豫东等大战役,所部常担任最艰苦的正面进攻任务,均出色完成任务,他也因骁勇善战被称为“三野悍将”。

然而在他这辉煌的战绩之下,是数不胜数的险象环生。叶飞将军曾回忆道:“在我一生的战斗生涯中几经生死,1933年冬天的一次,我几乎已经到了死神的怀抱,但最终还是挣脱出来。”

在叶飞的回忆文章——《狮子头客店遇险》中有记载:那是发生在1933年的冬季,当时叶飞才19岁,他以中共福州中心市委特派员的身份在闽东地区巡视工作。一天中午,叶飞在福安城外的狮子头渡口的客店里与地下党接头,遭到国民党特务队的偷袭。叶飞头部、胸部和手臂连中数枪,倒在血泊中昏死了10个小时。幸好附近群众及时相救,但由于条件限制,只取出了留在右脸颊皮下的子弹。而胸部的那颗子弹无法取出,就这样一直留在叶飞的体内。直至1999年叶飞去世,子弹才取出来。

(下转2版)

## 侨心永向党 建功新时代

主办单位: 南安市委统战部 南安市侨联 海丝商报社

## “五一”期间 南安市各旅游景区接待游客约19.8万人次

本报讯(记者 苏明明 李想 文/图)今年“五一”假期,南安文旅市场迎来了复苏回暖的小高峰。昨日,记者从南安市文体旅局获悉,根据初步统计,全市各旅游景区(包括A级景区、宗教活动场所、工农业旅游点、乡村旅游示范点、旅游特色村、研学基地、文保单位)共接待游客约19.8万人次,实现旅游收入约1.5亿元。

假期首日,天气晴好,许多市民抑制不住想要出游的心。这不,在丰州镇清境桃源,景区各大景点人头攒动,售票处更是排起了长长的队伍。

作为新晋网红景区,清境桃源成为省内游客自驾游的热门选择。来自泉州市区的王小姐一行人,因平时工作压力大,这次假期就选择了像清境桃源集观光和体验项目组成的综合性景区。“像猛士飞车、铁索桥、玻璃墙等,又刺激又好玩,我们打算一个一个‘打卡’。”



游客在九日山景区驻足留影。

1日当天,清境桃源迎来了约9000名游客。针对景区停车难问题,景区负责人郑伟俊表示,目前景区正与丰州镇协商,规划扩建停车场,完善景区

功能,提升游客舒适度。在清境桃源体验完惊险刺激的项目,不少游客会选择前往九日山景区,感受海丝文化的魅力。“目前只开放了

一部分石刻供游客观摩。预计7月前,全部修缮完毕,届时将全面开放。”景区负责人何春燕表示,在游客进入九日山景区前,都会被告知部分摩崖石刻正在修缮的情况,少部分人选择遗憾离去,大部分人选择进入景区。

整个假期,九日山景区共接待游客2474人次,同比增长201.8%,仅1日当天就有近千名游客。“假期后三天,受天气影响,游客较少。”何春燕说。

清境桃源和九日山景区,同在海丝乡村休闲游这一主题旅游精品路线上。节前,为方便市民出游,市文体旅局推出红色文化研学游、海丝乡村休闲游、祈福养生微度假、工业智造研学游四大主题旅游精品线路。循着这些线路出游,市民即可花最少的时间,玩更多的景点。

整个“五一”假期,南安文旅市场管理规范,秩序井然,未发生任何旅游安全事故,未接到一例旅游投诉。